# 台師大抽血霸凌案有感



## 以下為幾則最近熱門的相關新聞報導:

● 台灣師範大學女子足球隊教練問台英要求球員配合國科會精準運動科學研究計畫「建構新世代精準女性足球運動生心理、傷害及表現的智慧感測與衡鑑平台」。學生須連續14天、每天3次配合抽血,抽血時間從早上5點持續至晚上9點,若不配合就以「扣4年32學分」作為威脅。初期抽血工作由學長代勞,而非專業醫護人員。

該研究含 3 個子計畫,主持人包括該校體育與運動科學系教授陳忠慶、國立中央大學認知神經科學研究所所長阮啟弘,分別獲得 904 萬元、889 萬 5 千元、900 萬元補助,受試者經費卻遭教練以「球隊經費」名義回收。

2024年11月28日,民主進步黨立委陳培瑜揭發台師大女足隊學生被強迫抽血達3至7年。29日,台師大完成校安通報,暫停周台英及助理教練等人職務,依據校園霸凌防制準則啟動調查,並聲明「參與學生均事先知情且同意」、「所有檢測均委託長庚醫院或合法醫事檢驗所執行」。12月3日,陳培瑜再開記者會,指出校方聲明不符事實,而周台英在事件曝光當晚威脅學生、試圖抓出吹哨者。 (維基百科)

這幾天體壇發生的震撼事件,便是國立台灣師範大學女足教練所引發的「抽血」爭議。此次抽血事件之所以引人注目,是因為學生並沒有一開始就「同意」參與實驗,而且當學生表明不願意再繼續成為實驗對象時,被該計畫的協同主持人,台師大

女足教練問台英以學分威脅,因此不敢抗拒。致使許多學生身 心靈受創求助無門。直到最近,其中一位學生簡奇陞畢業了, 才敢找媒體投訴,揭發此惡行。

其實在學生被抽血的這些年當中,女足隊也有試圖跟相關單位申訴,例如理所當然,第一個部門就是學校。但為什麼當學生循正式管道向學校申訴,學校查了這麼久,結論都是「查無此事」,最後不了了之,這中間到底有沒有人員瀆職跟學校「壓案」的嫌疑? (2025/07/23 梅花新聞網)

- 台師大女足「抽血案」事件延燒,儘管校方已於昨(19)日召開記者會道歉,但問題仍未解決。台灣女子足球員工會今(20)日在臉書發聲,痛批不只個案荒謬,背後更凸顯整體體育升學體系的結構性問題。工會指出,學生常被迫參與木蘭聯賽、回繳津貼、擔任人頭報帳,還無制度保障,形同制度性壓迫。工會強調若不徹底改革,類似的傷害只會繼續在不同場域上演。 (2025/07/20 民視新聞網)
- 《運動科學與醫學》編輯委員會已決定因作者的不道德行為而撤回該 文章。並將在9月份出刊的《運動科學與醫學》中刊登撤回該篇研究 論文的通知,同時說明撤回的原因。

在進行各項實驗研究時,必然需要受試者,如果是以人類作為受試者,更需受到「研究倫理」制度上的規範。利用職務上的職權,對下屬壓詐、虐待、騷擾、欺凌、恐嚇……是非常惡劣的行為,等同於知法犯法,不是應該罪加一等嗎?由新聞報導來看,本案是已經明顯的違反了研究倫理的案例,由新聞報導可知這是冰凍三尺,非一日之寒,為什麼向校方反應不了了之,他們為什麼要包庇?這正是結構性問題,難道校長會不知情?

個人整理了一下,至少有以下幾點可以探討:

#### ● 受試者的知情權

台師大校安通報稱:「參與學生均事先知情且同意」、「所有檢測均委託長庚醫院或合法醫事檢驗所執行」。可是在參與學生簽同意書時,是否有對參與的受試者隱瞞以下幾點:研究進程階段、實施的方式、研究目的、可能的風險、允許無原因中途退出…?並非簽了同意書,就表示知情且同意。

#### 不能使受試者受到身心傷害

如實驗涉及侵入性(如本案的抽血)必需由合格人員操作,也要避免對受試者造成心理傷害。一般研究目的需告知受試者,當事人的實驗數據也不能對他自己保密,如不得不隱瞞(如測呼吸次數)也要在事後告知。另一名學生在網上貼出多張手臂瘀青的照片,說兩年來配合實驗,壓力很大,「一想到明天起床又要被抽血,也可能面臨抽好幾次抽不到要抽手背的情況,晚上睡也睡不好、吃也吃不下」。抽血後的手臂照片是正常的現象嗎?不會令人擔心嗎?



#### ● 受試者隨時可無理由退出實驗

受試者參與實驗後,可能因個人的各種因素無法繼續參與,應明確的事先就告知受試者,他有權隨時不需理由的退出實驗。不可用實驗到一半退出會造成重大影響而限制退出,因為主持人本來就要對有人會中途退出做好預案。如退出的受試者太多無法完成實驗,那也只是表示是實驗設計或執行上出了問題。如利自己的職權,以學分來威脅受試者不能退出,這就是明顯的霸凌!而且師大是培養未來老師的,這種不當經歷,極有可能造成他們未來作為老師後的錯誤示範!

#### 申訴管道完全沒有功能

3~7年這麼長的時間都在強迫抽血,向學校申訴結論都是「查無此事」,最後不了了之,都能把問題壓下來,足見這不是校方不知情,而是申訴管道缺乏功能,或根本就是結構性問題。什麼結構性問題?會不會是因為大家做研究都是這樣(不得中途退出、受試者酬勞要捐作金 …等等),早就見怪不怪,那問題就更嚴重了!

為什麼大家要配合壓案呢?為什麼壓案者沒事呢?是否應該調查所有校方申訴管道的申訴記錄,確認是否只有本案被壓案?為什麼能成功壓案?是誰受到包庇?應該全面清查本案當初是如何處理的?有作真相調查嗎?為什麼會相信不實的掩飾說法:如「參與學生均事先知情且同意」、「所有檢測均委託長庚醫院或合法醫事檢驗所執行」……等等。要怎麼改革申訴管道才能使其真正發揮作用?這正是全面改革的契機!

#### ● 為什麼首先想到的就是抓出吹哨者

「不問檢舉內容是否為事實,先要抓出是誰爆的料」這正是許多問題 組織的普遍現象。出了包,不是努力去查清真相,檢討改進,而是去 抓吹哨者,只要出現這種現象,可以肯定,這背後必然有一個利益共 同體、一個共犯集團。

### ● 受試者酬勞遭教練以「球隊經費」名義回收

受試者費用發放到學生個人帳戶後,被教練要求領錢後上繳作為球隊 經費。有學生公開有關銀行匯款記錄和對話截圖,顯示受試者費為一萬元台幣,但未知總共涉款數目。球隊經費與參與研究的受試者酬勞 無關,這明顯是違背研究倫理的。

受試者酬勞不但應該合理評估其代價,且不得以任何理由拖延和扣發,或用任何理由挪用、回收、扣抵,甚至對中途退出實驗的受試者亦不可以任何理由短發已參與的實驗或要求其違約賠償。

#### ● 反映出「體育升學體系」也存在結構性問題

為什麼本案是由外部爆發出來的?可見受害者在現有體制下有不可言之隱,這是不是受到目前「體育升學體系」的制約?因為缺乏真正公開考試入學的身分,所以才忍氣吞聲,不敢得罪目前就讀的學校,否則喪失學生資格後就無處可容身。多年下來,終於有一位學生出來作為「吹哨者」,也是在「畢業後」才不再容忍加以揭發。請注意,仍在校的學生包括吹哨者都表示該案問題已解決,不願再接受媒體訪問,表示還是在害怕,他們在怕什麼?事後,不是有人出來指名指吹哨者「不練球又愛遲到」,想搞垮台師大?請問這與抽血有什麼關係?怎麼連學校都會被搞垮?如果都是合乎規範的,案發後校方就不需要出來

道歉!正如台灣女子足球員工會指出的,結構性的問題若不徹底改革,類似的傷害只會繼續在不同場域上演。

學校教師的升等制度、研究經費的審查補助機制仍有改善的空間

為什麼在審查研究機構研究計畫時,不能發現這種不合常理的抽血規劃?為什麼要透過這些明顯不適當(與學分掛勾為威脅)的手段來召募受試者?為什麼一個球隊還要靠捐獻受試者酬勞作為經費來源?為什麼升等制度使得老師不把精力用在把書教好,非要以這種方式進行研究來撰寫論文?所謂的「學術期刊」沒他們的事嗎?升等制度沒有需要檢討的地方嗎?學校到底應該鼓勵老師做些什麼?

現正在大學讀書的同學,以後難免有些人也要參與研究成為受試者或主持 研究要加募受試者,對本案有什麼心得有什麼收獲?